Ei presisering med omsyn på hinderløp, og på 1000 m stafett.





Dette er nødvendig for ein gong for alltid, å retta opp to feil som merkarane gjer overalt.





Først om hinder - startstrekane der. 





Som det går fram av dei vedlagte kopiane, SKAL det målast 30 cm ut frå innløps- og utløpskurvene i vassgravsvingen, og då kombinert med at det vert sett ut kjegler på streken som markerer desse kurvene. 


Fram til 2006 har ein merka som om det var 20 cm. Dette utgjer 13,755 cm skilnad per runde. For 3000 m hinder altså sju gonger 13,755 cm, er lik ca. 96 cm. 


For 2000 m hinder ca. 69 cm, og for 1500 m hinder ca. 41 cm. 





Dette er mest truleg gjort feil på kvar einaste bane i heile landet, bortsett frå dei få der eg har hatt høve til å få det retta opp. Det er å vona at merkarane vil bruka 30 cm-norma frå no av, og at dei i det minste gjer alle baneeigarane merksame på feilen, og korleis det skal rettast opp. Ikkje berre skal startstrekane flyttast litt framover, kurvaturen skal òg forandrast noko, i alle fall for 3000 m hinder og for 2000 m hinder. For 1500 m hinder vert denne den same som før, i og med at startstreken ligg langt inne i ein sving.





Eg vil sitera frå eit brev frå NFIF til IAAF om saka, av 4. februar 1988. 





Figuren (sjå skissa) viser en norsk normalbane R = 36,50 m. Banelengden for hinder er i dette tilfellet 397,83 m, regnet 0,3 m fra sarg. Teoretisk skal det da anvendes sarg også på den delen av banen som ligger innenfor hovedbanen. Hvis det brukes kjegler eller flagg, så mener vi at det er ok. (Kfr. VM i Roma, hvor det ble brukt kjegler ved kryssing av løpebanen. Hindergrav lå utenfor normalbanen. ) Sarg bør frarådes, da risikoen for skade som følge av tråkking på sarg ved innløp og utløp fra vanngrav er stor.





Hvis det IKKE brukes hverken sarg, kjegler eller flagg på denne delen, skulle man teoretisk «trekke inn» målelinjen til 0,2 m fra strek på denne delen av kurven som har R = 16,0 m. Dette er ulogisk, da løperne her i den krappe kurven naturlig vil ligge lenger ut fra strek enn på den øvrige del av kurven (R=36,50), og fordi passeringen av vanngraven vil medføre at løperne vil/bør ligge godt utenfor målelinjen uansett. 


Differansen mellom 0,2 m og 0,3 m på den aktuelle strekningen utgjør 0,13755 m pr. runde.
