Dette er sakset fra «Systemposten» sitt jubileumsnummer i desember 1979, det året bedriften rundet de 60.





En sildoljefabrikk var begynnelsen








Stord Sildoljefabrikk og AS Stord





1919-1945





Det var en gråkald vinterdag, tidlig i desember 1919, at prøvedrift ble satt i gang ved Stord Sildoljefabrikk. Selv om Stord, sammenlignet med andre kommuner i distriktet, hadde en ikke ubetydelig industri, var dette en begivenhet for bygden. De nye arbeidsplassene ble hilst med glede.





Den dominerende bedrift på Stord den gang var AS Stordø Kisgruber. Etter datidens forhold en storbedrift, og fremdeles i mange år fremover den største i kommunen, med 3-400 ansatte. Annen industri var treskipsbyggerier og hermetikkfabrikker. Råstoff for hermetikkfabrikkene var for det meste brisling og krabbe, sesongene var korte, og få av de ansatte hadde arbeid hele året. 





Men Stord var den gangen likevel først og fremst en jordbruksbygd. Det ble sildoljefabrikken og skipsbyggingen som skulle komme til å omskape Stord til en industrikommune.


Og den mannen som satte det hele i gang, var kaptein Theodor Onarheim, en fremragende representant for den norske sjømannsstand, som skulle komme til å sette dype spor etter seg i den bygd hvor han slo rot. 





Th. Onarheim gikk på land i 1918. Krigsseilas med uinnskrenket ubåtkrig var en forferdelig påkjenning, det var ikke det minste rart om den som hadde anledning, ville finne seg noe å gjøre på land.


  


