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- forløp og årsaker





Av Victor D. Norman





Udsigterne for hele vor Skipsfart ere forøvrigt saa elendige, at man kan blive forskrækket ved Tanken om at alle de Capitaler, der i vort Land ere lagt her, og ligger i gamle Skibe. En stor Del af disse Fartøier kan ansees som ganske verdiløse. Hvor Enden tilslut vil blive paa al denne Elendighed, er sandelig ikke godt at vide.


(Skipsreder Jacob Prebensen i brev til sin bror Nicolai, 6. nov. 1884)





Oljeprissjokket i 1973-74 utløste den kraftigste og mest langvarige nedgangsperiode internasjonal skipsfart har opplevd i det 20. århundre. I første omgang gikk skip i bøyene, og byggekontrakter ble kansellert. I neste runde gikk en rekke rederier overende, skipsverft ble nedlagt, utstyrsleverandører måtte avvikle, eller finne nye markeder, og tjenestemiljøene rundt skipsfarten - banker, assurandører, meglere osv. - opplevde store tap, og svinnende markeder. Ettervirkningene kan spores fremdeles, 25 år etter. I stortank er det (1998) fortsatt krise, skipsfartsnæringen som helhet sliter fremdeles med generelt svak lønnsomhet, og verftsindustrien har ennå en kapasitet som overstiger etterspørselen etter ny tonnasje.





Selv om krisen var den verste i dette århundre, var den ikke enestående. Få, om noen, næringsgrener har opplevd så mange, og langvarige kriser, som nettopp skipsfarten. Om vi begrenser oss til de siste 200 årene, er et forsiktig anslag at norsk skipsfart har vært i langvarig krise i over hundre av dem. Det begynte med Napoleons-krigene, med alvorlig krise i 15-20 år. Den neste langvarige krisen rammet seilskipsfarten i 1870-årene, og varte nesten kontinuerlig de resterende 40 år av seilskutenes levetid. 
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